

Село Еделево – одно из самых древних в Кузоватовском районе, оно заселялось с 1670 года. Считается, что первыми жителями села были охотники. Первые поселенцы ставили свои дома там, где теперь находятся клубное здание и школа. Первая улица была названа Песчаной.



И это родина моя

Люди селились не только у озера, но и вдоль реки Томышёвки. Позднее образовались улицы, которые сейчас носят названия: Гражданская, Советская, Московская, Ленинградская, Ульяновская. Почти всё село расположено по долинам речек Лепелейки и Томышёвки. Местность села Еделево холмистая, изрезанная оврагами и балками.

В селе было две церкви: зимняя – Живоначальной Троицы и летняя – Архистратига Михаила. Таким образом, каждый год в селе справляли два престольных праздника: Троицу и Михайлов день. Красная церковь была с двумя куполами. В начале XX века она перестраивалась, и одна глава была снята. Приблизительно в то же время была построена на средства прихожан белая церковь. Вес большого колокола составлял 106 пудов, в него звонили только по большим праздникам. Сторожевой колокол весил 40 пудов. Были и малые колокола. Их общий звон слышался окрест за 25–30 километров. Ещё в селе была молельня старообрядцев.

Основными занятиями жителей были земледелие и скотоводство. Мужчины занимались также плотничеством, и это ремесло до сих пор передаётся из поколения в поколение. Делали дровни, сани, колёса, а зимой отправлялись на лошадях в извоз на реку Яик (Урал), где меняли свои изделия на рыбу и деньги.

Жители села одевались просто: летом в холщёвую одежду, а зимой – в поддёвки, кафтаны из самотканого сукна, овчинные тулупы и чапаны. Обувались зимой и летом в лапти, а около дома – в ступни. Редко, в основном по праздникам, люди обувались в валенки – их, как правило, носили по 15–20 лет. Медицинского обслуживания не было. Лечили людей знахари.

В 1930 году началась массовая коллективизация. Колхоз назвали «12-й год Октября». Его председателем стал двадцатипятилетний П.П. Национ. Это был энергичный, умелый орга-

низатор. Ему удалось создать крепкое колхозное хозяйство.

Великая Отечественная война не прошла мимо села Еделево. Мужчины ушли на фронт, в селе остались старики, женщины и подростки. Часть тракторов, автомашину и лошадей забрали на фронт, а теми машинами, которые остались в колхозе, некому было управлять. Женщины и старики пошли на курсы механизаторов. Колхозники трудились день и ночь. Люди не считались с трудностями, всеми силами старались содержать хозяйство, обеспечить продовольствием армию.

После войны колхозные дела стали улучшаться. В 1950 году мелкие колхозные хозяйства объединились в крупные. В еделевский колхоз вошли село Еделево, а также посёлки Чёрный Ключ и Лысая Гора. Коллективное хозяйство назвали «Заветы Ленина». В 1959 году председателем колхоза стал опытный хозяйственник И.П. Казаков. За короткий срок значительно возросли производство и реализация сельхозпродукции. Улучшилась жизнь людей.

В 1962 году на базе восьмилетней школы открылась средняя. Двумя годами раньше всё село было радиофицировано и электрифицировано. Но через пять лет случилось несчастье: произошёл большой пожар, в результате которого сгорело около 80 домов. Сгорели даже мазанки, которые находились на значительном расстоянии от них. Большую помощь пострадавшим жителям села оказало государство. Оно выделило лес, другие стройматериалы для постройки новых домов, нуждающимся были выданы денежные ссуды. Сгоревшие строения удалось восстановить за 1,5 года. Село приняло более привлекательный вид.

Большие перемены произошли в Еделево за последние годы. Выросли добротные жилые дома с удобствами, улучшилось благосостояние людей.

Стала возрождаться и национальная мордовская культура. Пристальное внимание уделяется родному языку.

У истоков этой работы стояла учительница начальных классов К.И. Казанчева. Ей удалось сделать многое: кабинет мордовского языка пополнился наглядными пособиями, литературой на мордовском языке, ребята увлеклись изучением национальных традиций. Возрождение национальной культуры осуществляется также на уроках рисования, трудового обучения и музыки. Проводится большая внеклассная работа через краеведческие и фольклорные кружки и библиотечные уроки. Школа работает в тесном контакте с Еделевским Домом культуры и сельской библиотекой. За большую работу по возрождению родной культуры и языка имя К.И. Казанчевой занесено в Почётную книгу областной мордовской автономии. Теперь она на заслуженном отдыхе, но связь со школой и Еделевским сельским Домом культуры, с библиотекой не теряет: выступает со стихами и песнями собственного сочинения на эрзянском языке.



Фольклорная группа села Еделево

Давно стали традиционными мордовские фестивали. Фольклорная группа села выступает на районных и областных мероприятиях, неоднократно была участником областных фестивалей мордовской песни «Масторавань морот» («Песни матери земли»). Когда звучат народные песни – это прекрасно. Значит, жива культура. Значит, мы помним наших предков, дорожим своей историей.

Татьяна Нуйкина